

蚊驅遊人 長洲冷清

商戶盼持續滅蚊 疫情盡早消失

香港文匯報訊(記者 顏晉傑、聶曉輝)登革熱陰霾籠罩下,暑期兼周日原本應人頭湧湧的長洲,亦因近日成為登革熱感染源頭而人流明顯減少,尤其港人「聞蚊色變」,許多都避免往長洲遊玩。不少長洲商戶都表示,自長洲爆發登革熱個案後,遊人明顯減少,有商戶直指人流大跌,「掙回成本都有難度」。有度假屋負責人更表示,約10%本地客因為擔心染病而取消預訂。一眾商戶均希望疫情盡早過去,並期望特區政府日後可持續滅蚊。

不少市民放假時都可能選擇與家人及朋友到長洲租度假屋玩,但鑑於與長洲相關的登革熱個案持續上升,部分市民因而改變度假計劃,令近日長洲人流大幅減少,不少商戶「牙痛咁聲」。

超市缺驅蚊劑 泳灘放置使用

暑假仍未結束,昨日又是周日,但長洲昨日的人流不多。香港文匯報記者所見,全日雖仍有不少人乘搭渡輪前往長洲,亦有一定人數到沙灘暢泳,但明顯不如平時假日般熱鬧,且街上所見的人群中,不少均為大專迎新營的參加者。

惟記者亦發現,一間超級市場內部分品牌的驅蚊劑暫時缺貨。另有救生員表示,近日開始,在泳灘救護站外的當眼處放置驅蚊劑供市民使用。

售賣糯米糍的平記,以大魚蛋聞名的甘泰魚蛋等平日不時大排長龍的店舖,昨日均未見有太多顧客,更遑論平時假日般大排長龍。兩間店舖的負責人均直言近日沒有生意。

平記負責人張小姐更指,昨日的人流大減約90%,完全不似假期,就連掙回成本也有難度。

附近一間小食店伙頭福星負責人林先生表示,暑假原本是最多人到長洲玩的時間之一,但登革熱疫情卻嚇走了不少打算登島度假者,「公佈第一宗個案時情況不算明顯,但過去一個星期愈來愈多與長洲相關個案,來玩的市民開始減少,人流只得平日30%,生意大幅減半。」

批政府工作不足 居民自救

他續說,港人是近日跌幅最高的客人群組,估計不少市民看到登革熱相關的新聞後都暫時避免前往長洲,擔心若疫情持續下去,內地及外國旅客亦會有所減少,希望政府可加強滅蚊工作,防止疫情持續。

經營服裝及紀念品店的黃小姐亦留意到,長洲於剛過去的周末人流較對上一個星期大幅減少,她批評政府過往的滅蚊工作不足,「我住在長洲,登革熱爆發前很少見到有人滅蚊,有些居民要自行在渠道噴蚊油,以防止蚊蟲滋生。」

她期望近日的大規模滅蚊工作可以一直持續,不要因為未有再發現更多登革熱個案便停止。

邁亞美度假村負責人杜先生指長洲的人流在暑假尾聲一般較少,認為登革熱疫情未對他的生意造成太大影響,但亦指近日約10%本地客因為擔心染病而取消預訂。他表示,公司會因應近日的疫情而加強滅蚊,如清理度假屋內的積水,有需要時亦可以向住客提供蚊香等防蚊用品。



杜先生:約10%本地客因為擔心染病而取消預訂。香港文匯報記者聶曉輝攝



黃小姐批評政府過往的滅蚊工作不足。香港文匯報記者聶曉輝攝

學生登島迎新 互噴蚊怕水

暑期尾聲亦是新學年開始前夕,不少大學均會於此時舉辦大大小小的迎新營,長洲亦是熱門的戶外集宿地之一,昨日便不時有一群來自不同大學的學生在長洲遊走。有學生表示,會做足防蚊措施,加上戶外活動不多,主要集中在室內,不太擔心感染登革熱。但有活動搞手表示,約100名參與者當中,約一兩人因害怕登革熱而不敢到長洲。



將升讀大學2年級的陳同學(右)表示,這幾日不太覺蚊患嚴重,亦沒有什麼人明顯「中招」。聶曉輝攝

香港浸會大學視覺藝術系一班學生昨日抵達長洲,只見他們甫下船,即掏出蚊怕水互相噴灑,不少人亦貼上蚊貼或戴上驅蚊手帶加強防蚊。他們均表示不太擔心感染登革熱。迎新營中一名搞手曾小姐表示,全營約100人參加,除了一個用水玩的遊戲外,並無其他戶外

活動,故也不太擔心,但由於營地要途經山路,會特別小心。

有人憂染疾放棄入營

不過,她指有一兩人因害怕登革熱,他們在市區參與戶外定向後,便棄入長洲。

香港理工大學視光學系一個約70人參與的迎新營則於昨日完成3天2夜的旅程離去。有學生坦言,家人知道他們要到長洲也顯得擔心,他們也有做足防蚊措施,但未見營地有特別措施。將升讀2年級的陳同學表示,這幾日不太覺蚊患嚴重,亦沒有什麼人明顯「中招」。

香港文匯報記者 聶曉輝、顏晉傑

醫生憂變風土病 促斷絕傳播鏈

香港文匯報訊(記者 文森)政府預料本地感染登革熱個案仍會繼續增加,血液及血液腫痛科醫生梁憲孫擔心,全球暖化會令登革熱在香港成為風土病,強調政府必須做好滅蚊工作,以斷絕傳播鏈。

梁憲孫昨日出席一個電台節目時指,香港現時確診的登革熱個案均為「血清一型」,而首次患上登革熱的病人情況一般不會太嚴重,部分病人可以自然康復,甚至沒有病徵出現。不過,一旦曾經感染「血清一型」登革熱的患者日後再患上其他血清型的登革熱,病情可以十分嚴重,並有生命危險。

受全球暖化影響,香港天氣愈趨炎熱,梁憲孫擔心情況會令其他類型的登革熱亦傳入香港,甚至「落地生根」,指若有更多市民感染登革熱,有嚴重徵狀及重症登革熱出現的風險亦會大幅增加。

梁憲孫相信,登革熱於本港仍屬早期爆發階段,期望政府可以做好滅蚊工作,以斷絕登革熱傳播鏈。另外,他並提醒市民必須要有防蚊意識,除了要噴蚊怕水外,亦要注意環境清潔,防止蚊蟲滋生。

長洲所有學校今起滅蚊

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)本地爆發的登革熱個案持續增加,長洲亦是繼獅子山公園後另一個感染源頭,食環署昨日繼續派員到長洲滅蚊。政務司司長張建宗昨日出席一個活動後強調,特區政府一定盡一切努力全城滅蚊,特別是獅子山公園及長洲重點全面滅蚊;食環署亦會於今日開始到長洲所有學校進行全面滅蚊工作,以準備9月3日開學。

張建宗指出,特區政府極度關注登革熱,政府高層於發生第一宗本地個案後,差不多每日都留意事態發展,他也親自出席一個跨部門聯席會議,作出清楚指示。

他表示,特區政府在滅蚊過程中責無旁貸,食環署及有關部門從沒有停下來,包括於剛過去的周末在長洲所有營地加強滅蚊;同時會提供更多教育講座,食環署今日開始會到長洲所有學校進行全面滅蚊工作以準備開學。

他續說,在長洲的滅蚊工作不限於確診患者的住所附近,一般來說是在患者住所的500米範圍內去做滅蚊工作,我們會擴展到人煙稠密的民居地方,有住房的地方及相當多人的地方。滅蚊工作亦會擴展到整個長洲,確保市民安心和安全,亦帶來信心。

張建宗籲保持個人及家居衛生

張建宗表示,不排除會有零星個案繼續發生,因為登革熱會有潛伏期,一般是3天至14天,因此當局會密切留意衛生防護中心公佈的個案趨勢,並會盡一切努力,不遺餘力滅蚊,包括已於本月10日開始推行一個為期10星期的全港密集滅蚊行動。

他強調,政府努力之餘,個人衛生及家居環境也十分重要,所有物業業主及業主立案法團都要合作,「因為家居環境,例如花盆底碟避免積水,頻頻更換花瓶內的水、清理或蓋好空罐和空樽,切勿掉以輕心。」

他呼籲市民一旦感到身體不適便要盡早求診,以便當局盡快控制疫情,而現時的情況是受到控制。



政務司司長張建宗昨日出席「鼠戰中環2018」開幕禮。

港壁球歐鎮銘李浩賢包金銀

李慧詩今登場搶三甲



歐鎮銘(右)及李浩賢

遊客不改行程 想看美麗小島

香港文匯報記者 撰文:顏晉傑、聶曉輝 攝影:聶曉輝



市民譚先生:半個月前已經計劃了今次行程,一定會做足防蚊措施,而行程亦會稍作更改,原本想到張保仔洞等較遠的位置,但現時只打算留在碼頭附近等地方。



在港工作的內地人鍾小姐:我知道香港近日有登革熱爆發,但未有留意長洲就是感染源頭;知道後的确有點擔心,短期內未必會再來,但我認為長洲的衛生情況不算太差。



英國旅客Scott Mckenzie:今次來香港玩一星期,明天就會回倫敦,之前有在報紙看到長洲成為登革熱感染源頭的新聞,但朋友告訴我這是一個美麗的小島,所以仍然想來看看。



市民吳小姐:長洲是適合小朋友玩的地方,兩星期前已經答應在暑假帶他們來,但也會減少戶外活動時間,除了到沙灘外,大部分時間都會留在室內。